上海法治報

超半数快递公司计费"向上取整"

消保委:快递公司要公示规则、规范计费

2.1 公斤快递按 3 公斤计价······近日,快递行业 "向上取整"的收费方式引发公众关注。当"向上取整"成行业惯例,是否合规却值得讨论。几块钱、几毛钱的差价背后,消费者的权益保护不容忽视。江苏省消保委认为,"向上取整"的操作不仅不符合快递行业在称重与计费环节的服务标准,更侵害了消费者的公平交易权。

计重"向上取整"成行业惯例?

你有没有遇到过包裹"被增重"、续重"进位制"收费等情况?江苏省消保委微信公众号的一份微调查显示: 10 票投给了"经常遇到"包裹"被增重"的情况,占比 47.62%;10 票"偶尔遇到",占比 47.62%;1 票 "从未遇到",占比 4.76%。

记者查询不同快递公司的收费标准发现,多家快递公司在寄件下单选项中,仅能按1公斤、2公斤等整数单位进行选择。实际寄件过程中,记者也分别遇到了"不足1公斤按1公斤计算"和"不足0.5公斤按0.5公斤计算"的计价方式。

有媒体测评了部分快递企业发现,其中超半数在快递续重收费中存在"向上取整"行为,包括申通、极兔、中通、圆通等,"2.1公斤算3公斤",还有的将2.7公斤左右的快递标注为4公斤。一位业内人士称,"向上取整"是行业惯例。

江苏省消保委分析,从网友发 帖的截图来看,快递公司设置一个 首重值,确定首重价格,超出首重 的续重部分另行计费,续重部分进 位到整数。对快递公司而言,这种"向上取整"的操作,在提高计价效率的同时,也简化覆盖了分拣、仓储等成本,有助于维持整体经营,稳定利润空间。但对消费者而言,"向上取整"会带来"多付费"的吃亏感受,尤其是一些高频寄件用户,长期累积是一笔不小的支出。

江苏省消保委介绍, 《消费者 权益保护法》第十条规定:消费者 在购买商品或者接受服务时,有权 获得质量保障、价格合理、计量正 确等公平交易条件,有权拒绝经营 者的强制交易行为。国家市场监督 管理总局、国家标准化管理委员会 发布的《快递服务》明确: 计费重 量以千克 (kg) 为单位,保留小数 点后至少1位。江苏省消保委认为, "向上取整"的操作不仅不符合快递 行业在称重与计费环节的服务标准, 更侵害了消费者的公平交易权。加 之部分快递公司规则不透明,对消 费者的知情权也造成了侵害,会导 致消费者对品牌的信任感降低, 甚 至导致用户流失。



建议>>>

快递公司要规范计费 相关部门强化监管

 式对快递公司、快递员开展培训和指导; 在执法过程中加大对法律规范、国家标准的宣传普及; 建立监督抽查机制, 对违规操作的网点或个人进行教育、处罚, 责令退还费用。

江苏省消保委提醒广大消费者, 合理包装、预先称重;主动了解规 则,仔细核对运单,确认计费重量 后支付;保留称重计数、交易页面 等凭证,以备维权之需。

(综合江苏省消保委、扬子晚 报等)

汽车延保"价格跳涨":产品升级还是单方违约?

消保委:车企应该提前告知,保障消费者权益

□ 记者 章炜

随着新能源汽车市场的迅猛发展,消费者对汽车核心部件的延长质保需求日益旺盛,而与延保服务相关的纠纷也随着增加。消费者吴女士近日投诉反映,她在购买汽车延保服务时,发现该延保服务的价格及承保范围与销售时承站的严重不符,企业销售时对外宣传广告标注开具购车发票后六个月内均可以享受3688元的优惠延保服务,但现在实际购买价格高达7699元。吴女士要求企业按照承诺履行,以3688元的价格购买整车延长保修服务。经协调,企业表示新的延保产品可以给予7折优惠。消保委强调企业

变更产品应提前告知并提供协商方案,以保障消费者权益。

据了解,吴女士的车辆开票日期为2025年3月6日,依据消费者提供的企业销售宣传广告及小程序内容,其符合以优惠价格购买延保产品的条件。但企业表示由于延保产品更换迭代,已重新定价。该延保产品更换迭代,已重新定价。该延生了变化(原延保产品由保险公司承保,新延保产品由主机厂承保),属于不同的产品,且原产品因合作终止已停售,实际已无法履行。经协调,企业表示新的延保产品可以给予7折优惠(折后价格5389元)。

上海市消保委汽车专业办表示, 企业在卖车时向消费者宣传延保服 务优惠是为了提升消费者对车辆使用的信心,通过促销活动推广其延长保修服务,可以对车辆售后提供额外保障。本案中,延保优惠政策与购车合同存在关联性,因此消费者购车后,对于延保服务优惠具有信赖利益,有权以企业承诺的优惠价格购买该服务。

广告内容中延保服务优惠属于 企业在销售前对不特定消费者的承 诺,应视为要约,该优惠价格在消 费者行权时限内不应随意变动,且 企业未对相关产品的变更提前告知 公示,应对其变更行为承担违约责 任。汽车办认为应当支持消费者以 原定价格购买服务,如原定服务无 法提供,企业应当提前告知并提供 协商方案。

消保委提醒消费者,在选购汽车延保服务时需要注意:一是明确保修范围与条款,仔细阅读合同中的"包含"与"除外"条款,重点关注是否覆盖关键部件(动力电池包、发动机、高压燃油泵等)。同时,注意免责条款,部分延保对保养记录、改装情况、事故历史有严格要求,违规可能导致拒赔。

二是明确提供延保服务的主体, 服务提供的主体是车企、保险公司 还是第三方合作机构。

三是关注服务细节,如理赔流程是否需预付维修费再报销,是否限制维修点等等。同时,建议保留合同细则作为维权依据。

mail:zw5826659@16